

浅析财务共享模式下业财融合在企业中的应用

陆海丽

(深圳金信诺高新技术股份有限公司,广东 深圳 518055)

摘要:随着互联网和大数据技术的发展,企业面临的竞争压力更大,经营过程中的不确定因素增加,特别是受到国际大环境的影响,我国企业遭受贸易保护主义以及成本方面的威胁比较大。企业要想更好的参与到市场竞争中去,便必须重视企业结构的改革,做好管理方式的创新,切实提高管理的效率以及精准程度。这种情形下,中国管理会计将来的实践和发展中,必须重视管理方式的优化,将以往的财务会计的传统职能逐步转变成为管理会计的价值创造职能,将会计的决策作用进一步发挥出来。那么,企业必须重视高效财务信息系统的建设,进行流程管理的优化,变革财务组织结构、财务数据的及时性和真实性才能得到保障,才能够将业务人员和财务人员的工作积极性和创造性激发出来,实现业财的融合管理。财务共享模式及业财融合理念的提出也给财务管理模式创新更好的进行奠定了基础。为了实现业财的融合,财务人员不但需要掌握核算方面的知识,还必须了解业务流程的开展情况,二者相辅相成,从而给企业决策更好的进行奠定基础,帮助企业创造更多的价值。笔者主要分析了业财融合和财务共享的相关概念,并探讨了企业业财融合实现的路径,旨在财务共享模式下业财融合的有效应用提供依据与借鉴。

关键词:财务共享;业财融合;价值创造

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.23.078

1 财务共享的概念

财务共享模式,即通过技术手段和共享人员,来优化业务和财务流程,以达到变革企业组织结构、减少财务成本、提高规范化程度、降低运营成本、增强信息传递效率的效果,是一种新型的组织模式。这种模式可以将跨地区、跨国家的大型企业分散在子公司的基础性财务和业务加以整合,简化高重复性的业务单元,形成一个新型财务组织统一管理,以提高总公司与子公司、分公司之间的信息传递效率。

2 业财融合概念

业财融合指的是企业财务管理与业务管理的有机融合,需要业务流程和财务流程相互的融合,需要财务流程和业务流程的相关机制能够很好的融合和契合,将信息化手段运用两者工作中来,促使财务和业务更好的融合在一起,前置财务管理起点,将其放到业务工作起点中去,将财务管理流程更好的嵌入到业务中,确保生产经营的时候,能够实现业务和财务二者的协调,从而形成一体化较强的业财管理体系,这样也能够将会计的作用更好的发挥出来,帮助企业提高资源利用效率。从业务流程设置的角度,业财融合包含了业务后向融合和财务的前向融合。财务前向融合指的是在业务中将财务流程前置进去,财务需要将业务流程作为自己工作开展的起点,将专业的财务知识以及控制手段运用到业务中去,给业务工作更好的开展奠定基础,这也能够给财务问题解决提供方案,将财务管理的作用更好的发挥出来。财务的融入能够帮助企业找到业务发展中存在的问题,更好的进行风险控制,将风险损失降低到最低,从而提高企业风险控制的有效性。业务后向融合指的是在业务开展的时候,需要及时的进行财务所需要的业务数据处理,并将其转变成为财务数据,给风险管理、决策更好的进行奠定基础,在业务发展的时候,进行财务控制,让业务流程和财务管理相关规定相符。业财融合的进行,财务部门逐渐从后方职能部门走向企业业务管理活动的前列,通过财务与业务的双方协同,能够帮助企业进行资源配置

的优化,减少沟通方面的问题,帮助企业提高其核心竞争力。总之,业财融合就是将财务流、业务流、信息流有机融合,实现数据共享,帮助优化价值链和业务流程再造的全方位管理活动。

随着社会经济发展,学术界也比较重视业财融合这个概念,王斌教授认为,“业务”包含了企业的战略规划、经营计划以及商业活动的具体开展;“财务”包含了企业的会计信息、组织管理控制以及资本运作的过程。业财融合的进行,比较重视各个部门之间的横向协调合作和沟通,其本身便是全方位、全过程的融合。

3 财务共享模式下业财融合的内涵

3.1 财务共享模式下业财融合的定义

财务共享模式下的业财融合指将企业分公司、子公司或客户数据中重复的、集中的、标准化的业务财务数据进行集中处理,通过流程再造、建立信息化平台的方式,延伸财务功能、提升财务分析能力,为业务活动提供数据支持。

3.2 财务共享与业财融合的关系

财务共享是从原有财务职能中分化出来的,业财融合是为了弥补传统分工理论的缺陷而形成的管理模式。二者是相辅相成、相互补充的关系。财务共享是业财融合的基础和实施途径,业财融合是财务共享功能的进一步深化。

第一,财务共享利用“互联网+”信息技术及大数据,将企业量大、繁琐、重复性高的基础业务交由财务共享服务中心完成。通过统一会计语言、建立会计系统、存储会计数据来优化财务处理流程,在此期间,财务共享完成了业财融合的基础性工作,为进一步深化业财融合打下了坚实的基础。

第二,财务共享在企业运营的全过程中起到的仅仅是基础性作用,在业务方面未形成系统,所以要想控制业务活动、制定正确的战略管理方案、对业务流程进行深入了解、真正让财务共享起到作用,就要实施业财融合。即利用业务部门与财务部门的信息交流与协同配合,让财务共享为业财融合提供过程支持,通过事前预测、事中控

制、事后反馈,为企业各个部门提供有效数据信息和咨询服务。

第三,财务共享模式下的业财融合既要熟悉战略管理,了解日常业务,又要将大量信息数据资料整合成涉及多部门、多领域、多层次、多职能的有效信息,如果没有财务共享在硬件设施上提供数据信息支持,业财融合在实施过程中就会面临诸多困难。

4 财务共享模式下实施业财融合的应用路径

4.1 选择人员配置模式

业财融合的本质上还是人和人之间的融合,想要推动业财融合更好的实施,便必须解决业财融合人员配置方面的问题。业财融合需要财务部门和各业务部门共同参与,需要将财务人员和业务人员的作用共同发挥出来,需要二者之间的高效配合和精诚合作。为了做好业财的融合,在人员设置的时候,可以考虑下面几种模式。首先,实行财务外派制,由财务部门外派代表进入业务部门,比如在下层的营销网点进行驻点的设立。该外派代表需要选择那些沟通能力比较出色、业务理解能力出色以及管理会计经验比较丰富的财务人才,需要和业务部门更好的协调,利用财务知识给业务提供更好的决策。其次,实行业务接口培养制度,也就是在业务部门中进行人才的选拔,对其进行财务方面的培训,帮助其提高财务技能,养成良好的财务思维,将其财务作用发挥出来,让其协助业务部门进行财务管理。最后,实行跨职能虚拟团队模式,在财务和业务部门中进行专职业财融合岗位的设置,形成业财融合的专门机构,统筹负责相关业财融合方案的工作,全面处理业财融合中遇到的相关问题。

4.2 确定业财融合的基本运作机制

人员配置得到完善的情况下,还必须进行业财融合运作机制的确定,业财融合运作本身便是职责、权力以及利益等方面分配和划分,也就是进行业务融合组织结构的确定,做好不同职位工作内容和责任的划分,保证权责的统一,对权责的界限进行明确。做好业财融合运作的标准化定义,将规范示例的作用运用进来,进行正确工作流程模式的展示,从而实现业财融合工作开展的流程化。在实践的时候,需要保证财务和业务部门流程梳理真正的顺畅,需要做好数据的整合,统一同质活动开展的流程,不但需要做好财务管理的业务源头追溯,还必须在业务开展的整个过程中做好财务管理,将二者的协同作用和支持作用发挥出来。比如,开展预算管理工作时,可以将集团领导的作用发挥出来,由其进行牵头,推进财务部门和业务部门交流平台的建立,可成立由财务部和各业务部门组成的预算管控团队,根据市场情况及时做好预算管控执行报告的编写,每月需进行业财融合专题会议的组织,并以季度为单位来对预算实际执行情况进行反馈和评估。

4.3 搭建业财融合沟通平台

财务部门和业务部门沟通交流的效果会直接决定业财融合工作开展的情况,所以我们必须认识到业财融合沟通平台搭建和维护的重要性,做好制度的建设,将文化的作用发挥出来,更好的进行沟通。比如文化是软手段,“硬”手段指的是通过制度建设规章要求使

得员工间不得不进行的强制交流。这两种手段的运用能够进行正式渠道以及非正式渠道两个渠道的搭建,提高业财沟通的有效性。

4.4 切入价值创造循环开展融合工作

业财融合有很多的切入点,如以全面管理、预算管理、信息化等为切入点发挥作用。但是无论选择什么样的切入点,业财融合的目的都是围绕价值创造,这样才能够确保业财循环流程真正的清晰,确保其能够覆盖企业的各个方面,不会出现遗漏的环节。以生产企业为例,其主要价值创造环节,分为研发、生产、销售、售后等环节,那么相应的业财融合措施也一般分为这四个环节。

5 结束语

综上所述,文章对业财融合的概念与应用进行分析,并对财务共享模式下的业务融合的应用路径进行探讨,帮助企业提高其风险应对方面的能力,进行资源配置的优化,让决策经营更加的科学,促进企业的价值管理和企业的战略扩张,从而帮助企业更好的生存和发展。

参考文献

- [1]郭永清.中国企业业财融合问题研究[J/OL].会计之友,2017(15):47-55.
- [2]乐双艳.业财融合在企业中的实施途径探析[J].会计师,2017(12):29-30.
- [3]龚衍.业财融合在财务管理中的运用[J].财会学习,2017(09):43-44.
- [4]林佩璇.业财融合发展在中国移动的推行研究[J].财经界(学术版),2015(03):185+232.
- [5]刘刚.企业财务管理中的业财融合问题刍议[J].会计师,2014(12):30-31.
- [6]刘嘉宏.企业财务管理中的业财融合问题探析[J].财经界(学术版),2016(15):182.
- [7]彭博.我国企业财务共享模式研究[D].吉林财经大学,2016.
- [8]秦长城.广西路桥业财融合路[J].新理财,2017(05):64-68.
- [9]孙甲.TCL集团财务共享模式的案例研究[D].广西师范大学,2016.
- [10]孙林敏.业财融合的实施浅见[J].经济师,2010(12):152-153.